

“РУССКИЙ СЪВЕРЬ”

Выходитъ ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розницѣ

продажъ 3 коп.

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.

На годъ	4 р. 80 к.
> 11 мѣс.	4 > 50 >
> 10	4 > 40 >
> 9	3 > 90 >
> 8	3 > 60 >
> 7	3 > 50 >

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Милюшева (Алленандровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Рукопись неравнорѣвная и написанная на обратѣ сторонѣ листа не читается. Изъ присланія вопросъ редакціи берется въ пользованіе амплуа газеты, кромъ случаевъ, требующихъ особаго тщательнаго изученія.

Плата за объясненія. За строку потыкъ или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальное по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

Вологодская уѣздная земская управа, на основаіи ст. ст. 85 и 90 уст. о зем. по-
вин. и согласно постановленіямъ губернскихъ и уѣздныхъ оцѣночныхъ учрежденій,
закончивъ производство оцѣнокъ земель и лѣсовъ Вологодскаго уѣзда по закону
1893 года и общій сводѣ этихъ оцѣнокъ, имѣть честь извѣстить владѣльцевъ оз-
наченныхъ недвижимыхъ имуществъ, что общій сводѣ оцѣнокъ земель и лѣсовъ
можетъ быть обозрѣваемъ всѣми владѣльцами этихъ имуществъ въ присутственны-
дни и часы, въ канцелярии уѣздной земской управы.

3—2

Вологда 16 июля 1909 г.

Провинциальная лѣвая пресса усиленно
стала заниматься черной сотней, причемъ
конечно имѣетъ безъ всякой стѣсненіи и
повторяетъ одни и тѣ же свои изысканія
въ надеждѣ, что отъ клеветы всегда
что нибудь да останется.

Революционные борзыши выдаютъ се-
бя и своихъ за радѣтелей народного блага,
заставляютъ, что все мыслящее общество
идетъ стъ ними въ ногу и что ихъ братія
должна всплыть наверхъ въ силу великой
истории, ибо теперь наступило время ихъ
господства. Себѣ они противополагаютъ
какую то ими выдуманную черную сотню,
вѣбнюю, невѣжественную, продажную, толь-
ко и думающую о томъ, гдѣ и что можно
урвать. Черная сотня, по ихъ мнѣнію, поги-
баетъ окончательно, являемася чѣмъ-то вродѣ
“издѣлающей гидры реакціи”, о которой тѣ
же писали настрочили много статей въ
время освободительной вакханіи 1905-6
годовъ.

Мы не станемъ говорить въ настоящей
статьѣ о роли правыхъ и лѣвыхъ партій
въ современной жизни всей Россіи, ибо
эта тема по своей обширности не умѣ-
щается въ рамки небольшой передовицы,
и поставимъ себѣ болѣе узкую задачу.
Мы будемъ говорить только о вологод-
скихъ дѣлахъ, извѣстныхъ всѣмъ нашимъ
читателямъ, и посмотримъ, дѣйствительно
ли лѣвые были въ Вологдѣ носителями
культуры и прогресса и ангелами чистоты
и невинности, а правые фигурировали
только въ роли “гидры реакціи” и сплошь
состоали изъ невѣжественныхъ и грубыхъ
подонковъ мѣстного населенія.

Начнемъ конечно съ прессы.

Въ Вологдѣ издавались три «прогрес-
сивные» или, попросту говоря, револю-
ционныи газетки—«Сѣверная Земля», «Сѣ-
веръ» и «Вологодская Жизнь». Первые двѣ
были настолько близки другъ въ другу,
что ихъ можно считать за одну и ту же
газету подъ разными названіями, ну а
«Вологодская Жизнь» несомнѣнно отли-
чается отъ нихъ во многомъ. Посмот-
римъ раньше всего, кто издавалъ эти га-
зеты, кто давалъ деньги на эти „просвѣ-
тительныи“ изданія.

Не желая говорить никакой отсебѣтины,
мы обращаемся къ № 231 «прогрессив-
ной» газеты „Вологодская Жизнь“ и уз-
наемъ изъ него слѣдующее.

Бывшій издаватель газеты „Сѣверъ“,
частный погрѣній Г. И. Тарасовъ, окон-
чательно лишился права заниматься хож-
дениемъ по дѣламъ всѣмъ дѣствіе жалобъ, по-

данныхъ на него клиентами. Кроме Г. И. Тарасова, газета «Сѣверъ» пользовалась материальной поддержкой торгового дома Галкиныхъ, нынѣ обанкротившагося, ибо имъ при капиталѣ въ пять тысяч рублей велись двухмиліонные обороны. Всѣмъ извѣстно, что за хорошія, хотя бы и прогрессивныи дѣла частныхъ повѣренныхъ практики не лишаютъ и потому надо предположить, что дѣла г. Тарасова особою оправдностью не отличались. Нельзя усомнѣтъся въ чистотѣ и въ тѣхъ фактахъ, какъ уплата кредиторамъ по столь-ко-то копеекъ за рубль, какъ употребленіе на собственные нужды 12—15 тысячъ рублей въ годъ изъ доходовъ предпріятия, созданного съ капиталомъ въ 5 т. рублей и находящагося наканунѣ банкротства.

Таковы были рыцари долга и чести, дававшіе чужіе деньги на изданіе «прогрессивной» газеты, существовавшей именно на тѣ копейки съ рубли, которыхъ было при банкротствѣ недодано кредиторамъ. Какъ видятъ читатели, «прогрессивная» пресса черпаетъ свои денежныи средства далеко не изъ кристально чистаго источника.

Кто-же въ этой прессѣ работаетъ? Обращаемся опять къ «Вологодской Жизни» и узнаемъ, что сотрудники прогрессивной прессы оказываются „рвачами“, у которыхъ все сводится къ построчнымъ десяткамъ и семиткамъ, а разныи „идей“ употребляются лишь для декораціи и „пріобрѣтенія до-
вѣрія“. Знаменитая «битва русскихъ съ ка-
бардинцами», разыгравшаяся въ редакціи

„Вологодской Жизни“, развернула передъ публикой такую ужасающую картину нравственного убожества „прогрессивныхъ“ работниковъ пера, какую несогда увидишь и въ средѣ обитателей копеечной почлажки.

Казалось бы, какое право имѣть послѣ этого наша лѣвая пресса говорить объ этикѣ, обвинять другихъ въ продажности, грубости нравовъ, отсутствіи этикѣ? Но, къ сожалѣнію, право ея именно въ томъ и заключается, что у ней совершенно отсутствуетъ даже самое элементарное чувство стыда, которое должно было бы не позволить заслуженно оплеваннымъ, кру-
гомъ скомпрометированнымъ людямъ выс-
тупать въ качествѣ обличителей тѣхъ, кто
никогда и ни въ какихъ художествахъ не
былъ изображенъ. Впрочемъ, откуда взять-
ся стыду у жидовъ, да у разныхъ дѣ-
ятелей“ по части агитаций въ войскахъ и

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой

На 6 мѣс.	2 р. 80 к.
> 5	2 > 50 >
> 4	2 > — >
> 3	1 > 50 >
> 2	1 > — >
> 1	— > 50 >

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. 14 юля въ финанс-
скомъ судѣ въ Теріокахъ назначено бы-
ло въ слушаніе дѣло объ убийствѣ Гер-
ценштейна. Взысканный въ судѣ въ каче-
ствѣ подозреваемаго въ подстрекательствѣ
къ убийству докторъ Дубровинъ въ судѣ
не явился и вместо него явились его по-
звѣренные присяжныи повѣренный Була-
цель и помощникъ присяжнаго повѣрен-
наго Никитинъ, требовавши точной фор-
мулировки обвиненія, предъявляемаго Дубровину. Они наставляли на прекра-
щеніе дѣла. Представитель гражданскаго
истца Веберъ поддерживалъ обвиненіе,
но отказывалась отъ точной его формули-
ровки, ссылаясь на ясность дѣла, выте-
кающую изъ слѣдственнаго материала
предыдущихъ засѣданій суда. Судъ по-
становилъ дѣло слушаніемъ отложить на
12 августа, обязавъ доктора Дубровина
явиться въ судъ лично или прислать по-
звѣреннаго, а гражданскаго истца и об-
щественнаго обвинителя обзвѣть къ это-
му времени представить точно формули-
рованное обвиненіе противъ Дубровина.

РЕВЕЛЬ. Въ городѣ объявлена общая
забастовка маляровъ. Требованія не оп-
редѣлены.

ТИФЛИСЪ. Днемъ на Аратской ули-
цы убитъ городской. Убийца задержанъ.
ОДЕССА. Въ сараѣ дома на Косвен-
ной улицѣ обнаружена большая фтиль-
ная бомба цилиндрической формы. Въ свя-
зи съ ея обнаружениемъ произведены аре-
сты.

КИЛЬ. Въ 11 часовъ утра 14 юля Го-
сударь и Государынѣ съ Августѣшими
Дѣтьми отбыли на берегъ въ замокъ Гем-
мельмаркъ, гдѣ въ часъ дня состоялся Вы-
сочайший завтракъ. Въ 4 часа въ Киль-
скую бухту прибыла яхта Полярная
Звѣзда.

КЕЛЬНЪ. Согласно телеграммѣ въ
Тегерана, вожди реакціи преданы воен-
ному суду.

ЭКЕРФЕРДЕ. Государь и Государынѣ съ Августѣшими Дѣтьми будутъ
имѣть пребываніе въ замкѣ имѣнія Гем-
мельмаркъ, расположенному среди живо-
писной, покрытой лѣсами, холмистой
мѣстности, непосредственно прилегающей
къ бухтѣ Геммельмаркъ. Прибыли супру-
га принца Генриха съ сыновьями и ве-
ликогерцогскими гессенскими четами. Принцъ
Генрихъ въ качествѣ команда первого
германской эскадры находится въ на-
стоящее время съ эскадрой въ пути изъ
Бильбао въ сѣверные воды, въ Киль стоя-
ть сводная эскадра береговой обороны
изъ семи броненосцевъ.

ЭКЕРФЕРДЕ. Около пяти часовъ ут-
ра показалась русская эскадра, впереди
крайсера Адмираль-Макаровъ, за нимъ
яхта Штандартъ. Русские и германскіе

миноносцы конвоировали эскадру. Подойдя къ Экерфердской бухтѣ, Адмиралъ Макаровъ сталъ рядомъ съ германскимъ крейсеромъ Уидина, завѣдующимъ всей морской охраной. Штандартъ прослѣдовалъ нѣсколько впередъ и бросилъ якорь въ спокойной части бухты. Вокругъ яхты расположились германские миноносцы, русские же миноносцы стояли позади Адмирала-Макарова. При входѣ яхты Штандартъ на рейд крейсеръ Уидина встрѣтилъ ее салютомъ. Около десяти часовъ утра къ Штандарту прибыли на яхтѣ супруга принца Генриха прусского, принцесса Ирена съ сыновьями и великий герцогъ Тессенский и остались на Императорской яхтѣ около часу.

КИЛЬ. Кильская газета, въ передовой статьѣ привѣтствуя пріѣздъ Ихъ Величествъ, вспоминаетъ о посѣщении Императорской Семьей Килья восемь лѣтъ тому назадъ. Газета говоритъ: Хотя пріѣздъ Ихъ Величествъ въ Геммельмаркъ носитъ исключительно семейный характеръ, мы однѣко имѣемъ право надѣяться, что пріѣздъ этотъ явится залогомъ мирного развитія добросѣльскихъ отношеній между обѣмыми имперіями. Пожелаемъ, чтобы русскій народъ все болѣе и болѣе убѣжалъ, что Германія его добрый союзникъ.

ТЕГЕРАНЪ. Выборы въ меджлисъ назначены на 24—26 июля.

СЕРБЕІЬ (Департаментъ восточныхъ Пиринеевъ). Многочисленные испанскіе демагоги бѣгутъ сюда черезъ границу.

ЧЕРПИНЬЯНЪ. Сюда сообщаютъ изъ Барселоны, что гражданскій губернаторъ, не одобравшій объявленіе осадного положенія, подалъ въ отставку. Въ разныхъ частяхъ города столкновенія, нѣсколько членовъ ранено выстрѣлами, два вагона трамвая опрокинуты, рельсы желѣзной дороги сняты и унесены. Здѣшній гарнизонъ ждетъ подкрѣпленія.

ПАРИЖЪ. Гавасу телеграфируютъ изъ Барселоны: По слухамъ объявленіе всесобщей забастовки здесь произошло ради вооруженныхъ столкновеній. Убиты жандармъ ротмистръ, три жандарма, восемь манифестантовъ. Ранено около 20 человекъ.

РИМЪ. Согласно телеграммъ губернатора Бенаслира, племя Мохаллимъ-Измайль пытались поджечь Уаршайкъ вслѣдствіе ареста итальянскимъ резидентомъ въ Уаршайкѣ вождя племени, шейха Усекинъ. Между воинами племени и отря-

домъ аскаріевъ произошло вооруженное столкновеніе. Матежники потеряли 45 убитыми, 20 ранеными и трехъ взятыхъ въ пленъ. Въ числѣ послѣднихъ синѣ вождя матежниковъ. Съ итальянской стороны убито 5 аскаріевъ.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру телеграфируютъ изъ Тегерана, что правительство выразило готовность начинать низложенному шаху ежегодное содержаніе въ пять тысячъ фунтовъ стерлинговъ съ условиемъ, что онъ немедленно покинетъ страну.

ТЕГЕРАНЪ. Въ виду тревожныхъ извѣстій изъ Шираза англійскимъ посланникомъ въ Тегеранѣ сдѣлано распоряженіе о посыпкѣ изъ Бушира 45 человѣкъ съ однамъ пулеметомъ для усиленія конвоя англійского консульства въ Ширазѣ.

СТОКГОЛЬМЪ. Между предпринимателями и рабочими произошло портнижного, строительного, бумажного и другихъ произошли конфликты, которые не удалось уладить, несмотря на всѣ усилия правительства третейскихъ судей, и вслѣдствіе этого предприниматели постановили распространить локаутъ, которому уже подверглось около тридцати тысячъ рабочихъ, еще на нѣсколько десятковъ тысячъ человѣкъ, ибо требованія предпринимателей, не включавшія въ себѣ уменьшенія заработной платы, не приняты рабочими.

САЙГОНЪ. Въ ночь на 13 июля произошло столкновеніе французскихъ военніальныхъ войскъ съ вооруженнымъ отрядомъ туземцевъ. Убиты капитанъ и 10 солдатъ, ранены 20 человѣкъ; туземцевъ убито 40.

ПАРИЖЪ. Въ прочитанной въ парламентѣ декларации новый кабинетъ заявляетъ, что намѣренъ въ своей политикѣ идти по пути мира, реформъ и прогресса, будетъ вѣрою охранять союзныхъ и дружественныхъ отношеній Франціи, задачу свою будетъ видѣть въ томъ, чтобы доставить уваженіе правамъ Франціи и сохранить международный миръ и будетъ продолжать политику прежнаго министерства. Эта постоянно одобравшаяся палатою миролюбивая политика содѣствовала упроченію довѣрія, благодаря которому Франція все съ большими авторитетомъ могла трудиться въ духѣ примиренія надъ улаживаніемъ международныхъ затрудненій. Да-лѣе заявляется, что правительство прежде всего будетъ настаивать на одобрѣніи бюджета, а въ соціальномъ отношеніи постара-ется осуществить законъ обѣ обезпеченіи

престарѣлыхъ еще до конца законодатель-наго периода. Поже предполагается выработать общирную систему соціальныхъ мѣропріятій по страхованию и распространить страхованіе также на служащихъ въ сельскохозяйственныхъ, торговыхъ и промышленныхъ предприятияхъ. Правительство будетъ энергично защищать въ сенатѣ законопроектъ о подоходномъ налогѣ, а въ отношеніи избирательныхъ реформъ испросить у палаты разрѣшеніе на методическую попытку примѣненія пропорциональной системы муниципальныхъ выборовъ, будетъ настаивать на принятии устава службы чиновниковъ, будетъ продолжать реформы въ защите свѣтскаго образования, содѣствовать постройкѣ новыхъ путей сообщенія и продолжить пересмотръ таможенного тарифа въ духѣ прежнаго кабинета. Декларация завершается заявлениемъ, что правительство намѣreno потрудиться надъ организацией демократіи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Портъ въ отвѣтъ на рѣшеніе греческаго правительства отозвать командированныхъ Грекіей въ Македонію 200 офицеровъ, которымъ правительствомъ Ралли выражено пора-щеніе, а также на полученный уѣvreївъ въ дружбѣ, — рѣшила съ своей стороны прекратить вооруженія на греческой границѣ. Опасность войны теперь считается совер-шенно устраненной. Турецко-греческія отношенія входятъ въ новый фазисъ.

МЕЛИЛЬЯ. 14 июля бой испанскихъ войскъ съ марокканскими племенами во-звинился. Испаны въ сраженіи генералъ Риентосъ и вѣсколько офицеровъ.

КИЛЬ. Ихъ Императорскія Величества провели день 14 июля въ замкѣ Геммельмаркѣ. Погода въ теченіе дня была прекрасная.

ПАРИЖЪ. Въ палатѣ депутатовъ отвѣтчили на многочисленные запросы, Брайанъ заявилъ, что программа правительства заключается въ томъ, чтобы поддер-жать порядокъ и миръ какъ въ странѣ, такъ и въ ея. Что касается вопроса объ амнистии уволненныхъ почтовыхъ служащихъ, то правительство въ настоя-щій моментъ не можетъ высказаться ни положительно, ни отрицательно, оно не можетъ указать срока амнистии, не мож-етъ сказать также, что амнистія не буд-етъ вовсе. Правительство допуститъ осу-ществление въ самыхъ широкихъ размѣ-рахъ свободы, которая должна ограничи-ваться однимъ лишь стремлениемъ избѣг-

нуть непоправимыхъ, кровавыхъ нару-шений порядка. Брайанъ въ заключеніе просилъ палату о безусловномъ довѣріи. Палата большинствомъ 306 голосовъ про-тивъ 46 признала формулу перехода, въ которой объясненія правительства одоб-ряются и выражаются довѣріе правительству въ твердой уверенности, что оно будетъ вѣрнымъ выражителемъ мнѣній республиканского большинства.

„По Бѣлому морю.

Поѣздка въ Соловки.

(Окончаніе.)

Дѣйственно отмѣтить, какъ ученые головы прошибленные массой знаний, обращаютъ живое дѣло въ бумажную машину, а че-резъ это нужная до зарѣзу должностность становится безполезной синевурой.

Архангельскіе рыбаки за цѣлью вѣка промышленной жизни не выучились дѣлать засѣтъ такой цѣнной рыбы, какъ семга, сваливая дорогую рыбу за безцѣновъ скучи-щакамъ свѣжею, не выждавъ бѣлье высокихъ цѣнъ.

Школа рыбака нужна, и не одна, а цѣлая сѣть. Но какъ выше сказано завѣ-шущій два года назадъ основать вмѣсто рыбакской школы народный университетъ, а нынѣ уродливый плодъ работы ученаго жизнѣ сама собой вычеркнула изъ своихъ спасковъ. Конечно и народный университе-тъ будетъ полезное, но если исконные рыбаки отъ неумѣнья дѣлать засѣтъ гноять и квасить рыбу, обращая цѣнныій продуктъ плававшій въ смертоносную отраву, то каза-вія занія нужные: о законахъ ли жизни семги или же обѣ я рациональному за-солѣ?

Вотъ почему для пользы дѣла, чтобы поднять такую огромную отрасль народ-наго хозяйства съ мертвоточки застое, нужно не одиѣть завѣшущій, а цѣлая кавалерія, но если преемникъ умер-шаго будетъ достоинъ своего предше-ственника, то лучше пообождать съ назва-ченіемъ и даже нельзя-ли пока вовсе не назначать. Это пожалуй было бы буда разумѣй...

Впрочемъ, обломовщана не только на верхахъ власти, но вездѣ и всюду.

З хожу я въ Архангельскѣ въ мелоч-ную лавочку, где торговка довела взаим-ные отношенія съ своимъ покупателемъ

Обвалъ шестиэтажного дома.

10 июля утромъ Петербургъ былъ взвол-нованъ новой грандиозной строительной катастрофой, по своимъ размѣрамъ и по числу человѣческихъ жертвъ значительно превосходящей всѣ бывшія за послѣднія десятилѣтія строительныя катастрофы.

Злополучный домъ № 26—28 по Разъѣзжей ул., где нашли себѣ преждевре-менную могилу около 30 рабочихъ, при-надлежитъ инженеру путей сообщенія д. ст. сов. В. Д. Залеману, владѣльцу восьми другихъ домовъ въ Петербургѣ. Еще вѣсмъ петербуржцамъ памятны строительная катастрофа на постройкахъ домовъ г. Залемана на углу Екатеринго-скаго и Англійскаго пр. и въ другихъ мѣстахъ. Уже тогда въ печати и обще-стѣ поднимались вопросы о преданіи суду виновниковъ катастрофы, инженеровъ и строителей, за цѣлый рядъ строительныхъ дефектовъ и нарушений строительного устава. Каждодно во всѣхъ своихъ домахъ г. Залеманъ производилъ капитальный ремонѣ, постройки и перестройки, стараясь возможно лучше эксплуатировать свой участокъ земли и зданія. Всѣ работы онъ производилъ хозяйственнымъ способомъ. Обѣ этомъ способѣ производства работъ уже достаточно писалось. Наблюдение за работами по постройкѣ злополучнаго дома № 26—28 по Разъѣзжей ул. и отвѣт-ственность за нихъ г. Залеманомъ была возложена на граждансаго инженера-архитектора А. Максимова. Послѣдній не могъ не знать, что тотъ „хозяйственный способъ“, которымъ руководствуется при своихъ постройкахъ г. Залеманъ, не можетъ не винуть опасенія.

Рухнувшій утромъ 10 июля домъ былъ начатъ постройкой въ прошломъ году. На небольшомъ сравнительно участкѣ земли инженеромъ Залеманомъ начата была по-стройка громаднаго шестиэтажнаго дома, разсчитанного на мелкія квартиры и вы-ходящаго фасадомъ на Разъѣзжую улицу;

два такихъ же флигеля возводились имъ съ надворной стороны; четвертый, возве-денный до третьего этажа, долженъ былъ замкнуть этотъ грандиозный домъ-ящакъ. Уже въ прошломъ году при возведеніи фундамента злополучнаго зданія старыми, опытными рабочими узывалось строите-ли, инженеру А. А. Максимову, на опас-ность возведенія дома въ шесть этажей на мѣстѣ срытаго старого зданія безъ углубленія фундамента и достаточнаго укрѣпленія его основанія. Заявленія рабочихъ игнорировались, постройка возводилась съ лихорадочной поспѣшностью и къ осени текущаго года должна была за-кончиться.

Первые симптомы, предвѣщавшіе катастрофу, появились уже давно. Въ раз-ныхъ частяхъ зданія неожиданно появлялись трещины, что указывало на опасную неравномѣрную осадку зданія и на непра-вильную кладку. Трещины эти поспѣшно задѣлывались. Среди лицъ, близко знакомыхъ съ деталями постройки, все время существовала боязнь обвала дома. Часло трещинъ въ зданіи увеличилось по мѣрѣ возведенія постройки. Наконецъ въ по-следніхъ числахъ июня домъ былъ дове-денъ до крыши. Въ подвалномъ этажѣ флигеля, расположеннаго по лѣвой сторонѣ отъ входа со стороны Разъѣзжей улицы, рабочими было приступлено къ установкѣ котла для парового отопленія; съ этой

цѣлью производилось углубленіе подваль-наго этажа и дѣлалась выемка грунта. Значительной глубинѣ выемка въ подваль-номъ этажѣ обнажила фундаментъ и ос-табила основаніе его, вслѣдствіе чего влѣ-ва фундамента, подвергненія громадному давленію, начала осипаться и въ нѣкото-рыхъ мѣстахъ фундаментныхъ стѣнъ по-явилась трещина. Выемка грунта была

превращена въ рабочіе рѣшили приступитъ къ укрѣпленію фундамента; однако возве-деніе упорныхъ стѣнокъ и разнаго рода подпорокъ мало предохраняло зданіе отъ трещинъ. Катастрофа была неминуема. Еще вакануна катастрофы многие рабочіе указывали десятнику кр. Александру Ива-нову на опасность продолженія работъ въ злополучномъ фундаментѣ.

На постройкѣ дома № 26—28 по Разъѣзжей улицѣ было занято около 250 рабочихъ: каменщиковъ, плотниковъ, земле-коповъ и печниковъ. Въ роковой день, 10 июля, они явились на работы, по обыкно-венію, въ 7 час. утра; посѣтъ непродол-жительныхъ переговоровъ съ десятникомъ рабочие разошлись по постройкѣ. Часть рабочихъ поднялась по лѣсткамъ на злоп-лучній флигель съ лѣвой стороны двора. другое ушли въ фасадный флигель, част-расположилась во дворѣ въ ожиданіи даль-нѣшихъ распоряженій. Около 8 часовъ утра въ лѣвомъ надворномъ флигель по-лышался страшный шумъ, и прежде, чѣмъ рабочие успѣли разобраться въ происшедшемъ, раздался оглушительный ударъ, напоминающій страшный взрывъ. Весь дворъ и фасадный флигель оказались окутанными густыми облаками пыли и пескомъ. Одновременно послышались стоны раненыхъ и извѣлченію изъ подъ обломковъ зданія убитыхъ.

Благодаря самоотверженной работѣ пожарныхъ, къ 10 час. утра удалось извлечь изъ подъ обломковъ массы строительныхъ материаловъ, груды мусора, ба-

до острого конфликта изъ за какой-то глупой селедки.

„Боже мой, какое невѣжество, какая неповоротливость, кѣнь, дичь допотопная, жаловался мнѣ покупатель, отирая съ лица капли пота...

„Прощу два фунта хлѣба. Швырнула какую-то недопечеченую глину; попросилъ фунтъ сельдѣй—отпустила мерзость и взяла грибенникъ, а когда я отвернулся, торговка окатила меня площадной руганью“.

„Иду въ татарскую лавку—принѣть и уваженіе! Что прикажете, баринъ, а баринъ. Селедка семь коп., кандалакшской селедка, а не порвега, та безъ вкуса, горна нѣту, не то и бѣломорка не то, кандалакшской селедка... И наговорили мнѣ расторопный Богуатдиновъ кучу комплиментовъ по адресу кандалакшской селедки.

Представте въ какія нибудь десять лѣтъ почти всѣ колониальные магазины, что на главной улицѣ Архангельска—Троицкому проспекту, очутились въ рукахъ монгольской расы. Чочти то-же скоро будеть и въ Устюгѣ Великомъ.

Въ заключеніе возвращаюсь къ мысли о необходимости организации на Соловецкихъ островахъ рыбаккой школы и рациональной постановки этого дѣла, которое здѣсь скорѣе чѣмъ гдѣ бы то ни было можетъ развиться до высокой степени.

И. А. Шергинъ.

Сѣверный край.

(Продолженіе).

Въ верховьяхъ р. Вычегды, на Ухѣ, по течению Ижмы, Печоры и Цильмы находится въ большихъ количествахъ тончайший камень сѣраго и чернаго цѣства, по качеству не уступающій заграничному, который ввозится къ намъ въ Россію. Къ сожалѣнію, залежи точильного камня также, какъ и другія богатства сѣвера, лежатъ неиспользованными и только въ Усть-щугорской волости Усть-сольского уѣзда добывается камень въ сравнительно большемъ количествѣ и отправляется въ Сибирь чернышевскими купцами; что-же касается появленія его въ другихъ русскихъ рынкахъ, то этому препятствуетъ отсутствіе путей сообщенія.

Брускины горы, находящіяся въ Усть-щугорской волости, принадлежатъ крестьянамъ 4 волостей: Усть-немской, Савиноборской, Печорской и Усть-щугорской и разработка ихъ составляетъ главный промыселъ местного населения.

До 1903 года добыча камня сдавалась въ аренду и населеніе работало въ качествѣ наемныхъ рабочихъ, но послѣ окончанія контракта съ купцомъ Симоновымъ желающихъ арендовать горы не оказалось и крестьяне четырехъ волостей лишились арендной платы и заработка. По условию съ контрагентами разработки производились только мѣстными крестьянами жителями 4 волостей и заработка плата являлась главнымъ подспорьемъ въ крестьянскомъ хозяйствѣ.

Тщетные поиски арендаторовъ заставили крестьянъ сомнѣваться въ артели и на личный рискъ добывать камень, но подобное веденіе дѣла не дало благихъ результатовъ и вызвало было закрытие каменоломни начальствомъ, ибо при разработкѣ употреблялись взрывчатыя вещества безъ надлежащаго руководителя подрывныхъ дѣловъ, какъ того требуетъ законъ, и только приглашеніе уѣзднымъ штѣгера спасло промыселъ отъ закрытия.

Отсутствие правильной организаціи, дисциплины и оборонныхъ средствъ навели крестьянъ на мысль сомнѣваться въ одну артель, правильно организованную, а для обработки просить въ казнѣ 25000 р. ссуды, а въ случаѣ отказа—обратиться съ такой-же просьбой къ земству. Въ 1906 году губернское земство разрѣшило выдать ссуды въ томъ случаѣ, если казна откажетъ крестьянамъ въ выдачѣ таковой. Однако дѣло до сего времени ведется не организованно, ссуда не выдана и камень добывается мелкими артелями.

По договорамъ съ арендаторами штѣгитъ ежегодной выработки опредѣлялся въ 300000 брусьевъ и 15000 пудовъ тончайшаго камня сѣраго и чернаго цѣства, по качеству не уступающій заграничному, который ввозится къ намъ въ Россію. Къ сожалѣнію, залежи точильного камня также, какъ и другія богатства сѣвера, лежатъ неиспользованными и только въ Усть-щугорской волости Усть-сольского уѣзда добывается камень въ сравнительно большемъ количествѣ и отправляется въ Сибирь чернышевскими купцами; что-же касается появленія его въ другихъ русскихъ рынкахъ, то этому препятствуетъ отсутствіе путей сообщенія.

Брускины горы, находящіяся въ Усть-щугорской волости, принадлежатъ крестьянамъ 4 волостей: Усть-немской, Савиноборской, Печорской и Усть-щугорской и разработка ихъ составляетъ главный промыселъ местного населения.

Вычегды и Печоры, по рѣкамъ Усѣ и Ижмѣ мощными пластами залегли они. И эти колчеданы по своему качеству не уступаютъ знаменитымъ испанскимъ и по анализу г. Бѣлобородова содержатъ 45,12% чистой сѣры! Но лежать эти колчеданы въ нѣдрахъ земли матушки, а изъ заграницы везутъ ихъ ежегодно къ намъ миллионы пудовъ: въ 1900 году привезено ихъ было 4,294,000 пудовъ.

Теперь промелькнули лучи надежды на возрожденіе сѣверной промышленности вообще, а нефтянѣ въ частности, и если этой надеждѣ суждено осуществиться, то разработка колчедановъ не заставитъ себя ждать, такъ какъ добываемая изъ нихъ сѣрная кислота требуется въ громадныхъ количествахъ при очисткѣ керосина.

Кромѣ перечисленныхъ минеральныхъ богатствъ, слѣдуетъ указать на фосфориты, асфальтъ, ртуть, охру и горючій сланецъ, изъ котораго въ Шотландіи производится добыча лучшаго парофина.

Однако главное внимание къ сѣверному краю привлечено не этими богатствами, а громадной нефтеносной площадью въ 12000 кв. верстъ, заключающейся въ 62°—45° и 64° сѣверной широты и въ 22° и 24° восточной долготы, именемъ объединенной завѣдомо нефтеносной и закрытой для разработки.

История Ухтенской нефти въ высшей степени поучительна и интересна и поэтому мы, несмотря на многочисленную литературу, вышедшую по этому предмету въ послѣднее время, позволяемъ себѣ рассказать ее читателямъ «Русскаго Сѣвера» болѣе подробно, со всѣми ее злоключеніями на протяженіи двухъ вѣковъ до настоящаго момента, когда послѣ глубокой ночи начала разгораться заря.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Г. Сольвычегодскъ. Вольный.

Среди печати.

Смыслъ самодержавія.

Ньютонъ, имя которого произносится съ глубокимъ уваженіемъ всѣмъ образованнымъ міромъ, высказалъ великую истину:

„Малая наука отворачиваетъ человѣка отъ Бога, большая же наука возвращаетъ его къ Богу“.

Перенося его изреченіе на политическую почву въ примѣненіи къ современной Россіи, безошибочно можно сказать: «Полубразованіе отворачиваетъ человѣка отъ Царя, серьезное образованіе возвращаетъ его къ Царю».

И какъ это подтверждается послѣдними событиями!

Кто стоялъ во главѣ революціи въ Турции и Персіи? Жиды, армяне, подонки мусульманъ и развращенные подкупомъ паша, офицера и чиновники...

Кто стоялъ во главѣ революціоннаго движения въ Россіи? Тѣ же жиды, полуграмотные студенты, разные неудачники и совершившіе невѣжественные „товарищи“. Изъ посредственно образованныхъ людейъ къ этому движенію примыкали выгнанные со службы чиновники, хищники или за продавшіе себя со всѣми своими потрохами карьеристы. И ни одного-то свѣтлого имени, ни одного-то ученаго, вродѣ Менделѣева, въ рядахъ главарей революціи въ не встрѣтите.

Да оно и понятно. Кто изучилъ исторію человѣчества, кто уяснилъ себѣ смыслъ пережитыхъ имъ событий, кто ознакомился съ происходившими соціальными и политическими переворотами въ разныхъ странахъ при самыхъ разнообразныхъ условіяхъ, тотъ разумѣется не можетъ не понимать, что только тѣ формы правленія способствовали величию государствъ, которыхъ соотвѣтствовали духу народовъ географическому положенію, бытовымъ условіямъ, числу инородцевъ, пришлыхъ и завоеванныхъ, степени развитія завоевательныхъ инстинктовъ сосѣдей и т. п. Одной какойнибудь формѣ правленія, пригодной для всѣхъ народовъ, вѣнѣ зависимости отъ времени и пространства, никогда не было, неѣтъ и не будетъ. И если въ данный моментъ мы видимъ необычайный усилившійся Англіи и Іудеевъ навязать самыми разнообразными государствами—Россіи, Турции и Персіи—конституціонный строй по масонскому шаблону, то именно это и указываетъ насколько сознательно ведутъ разрушеніе государствъ Англіи и Іудеевъ и насколько безсознательно хватаются за модные новшества пропитанные насквозь масонскимъ гуманизмомъ и ожидавшіе интеллигенты этихъ трехъ странъ.

Но если еще простительно турецкой и персидской интеллигентіи не понимать грубаго обмана, то за наше якобы образованное общество становитсястыдно.

Отъ турокъ и персовъ нельзѧ и тре-

буетъ слишкомъ тридцать человѣкъ рабочихъ.

На вопросъ, кто виноватъ въ происшедшемъ, кто главное отвѣтственное передъ судомъ лицо,—общее мнѣніе инженеровъ и техниковъ называетъ гражданско-техническимъ А. А. Максимова. Онъ прекрасно былъ осведомленъ о томъ, изъ какого материала возводится г. Залеманомъ постройка дома, прекрасно также понималъ, что при такихъ условіяхъ работа продолжаться не можетъ, и между тѣмъ абсолютно ничего не сдѣлалъ для предотвращенія катастрофы. Больше того, на постройкѣ онъ появлялся очень рѣдко. Технический надзоръ за постройкой всѣцѣмъ лежалъ на десятникѣ, простомъ рабочемъ, очень мало компетентномъ въ области инженерныхъ сооружений. Десятникъ опять-таки больше наблюдалъ интересы хозяйственной „экономіи“, нежели за рациональной правильной владѣй и возводеніемъ зданія. При такихъ условіяхъ удивляться катастрофѣ не приходится; рано или поздно, она неминуемо должна была произойти. Но надо удивляться членамъ техническаго отдѣленія городской управы, которые допускаютъ возводеніе постройки въ центръ города извѣстнымъ „строителемъ“ по ряду прежнихъ катастроф г. Залеманомъ съ нарушеніемъ самыхъ элементарныхъ требованій строительного устава. О дефектахъ постройки говорили всѣ сосѣди, говорили инженеры, — и только техническое отдѣленіе городской управы оставалось въ «прятномъ нѣвѣдѣ».

Цѣлый день 10 июля Ямская, Разъѣзжая и другія прилегающія улицы были буквально запружены народомъ. Одними

изъ первыхъ на мѣсто катастрофы прибыли спб. градоначальникъ, спб. комендантъ, прокуроръ судебнаго палата, его товарища, прокуроръ оруженнаго суда и судебнаго слѣдователя 6-го участка гор. Петербурга г. Мичуринъ. О катастрофѣ спб. градоначальникъ сдѣлалъ подробный докладъ предсѣдателю совѣта министровъ и министру внутреннихъ дѣлъ И. А. Столыпину.

Положеніе рабочихъ, пострадавшихъ при катастрофѣ и помѣщенныхъ на излеченіе въ Обуховскую больницу, въ теченіе дня 10 июля оставалось безъ перемѣнъ.

Возвведеніе лѣсовъ и подпорокъ на мѣстѣ катастрофы вѣроятно будетъ закончено ночью на 11 июля, и тогда же будетъ приступлено къ извлечению изъ-подъ обломковъ труповъ рабочихъ. Родственники неизвестныхъ рабочихъ до поздней ночи осаждали мѣсто катастрофы, прося допустить ихъ во дворъ.

По распоряженію прокурорскаго надзора начато судебнное слѣдствіе. Вчера происходилъ допросъ рабочихъ, свидѣтелей катастрофы. Вчера же, въ три часа днѣа, спб. градоначальникъ вновь поспѣтилъ мѣсто катастрофы, где уже, по распоряженію технической комиссіи, производилась постройка лѣсовъ и укреплений. Градоначальникъ остался недоволенъ работами и распорядился немедленно увеличить число рабочихъ.

(Нов. Вр.)

лѣсовъ и рельсовъ, девять изувѣченныхъ рабочихъ, впавшихъ уже въ бѣзсознательное состояніе. Ихъ немедленно въ карателахъ скорой помощи отправили въ Обуховскую больницу. Вскорѣ была извлечена и десятая жертва обвала дома, старшій дворникъ дома, бр. Сычевъ. Несчастный за несколько минутъ до катастрофы вышелъ изъ дворникою ст. намѣреніемъ передать какое-то распоряженіе рабочимъ. Не успѣлъ онъ подойти къ злополучному флигелю, послышалась шумъ и вмѣстѣ съ тѣмъ начали падать камни. Первый упавшій камень ударилъ дворнику по головѣ; дворникъ свалился въ звѣзду зданія и былъ засыпанъ обломками рухнувшаго зданія. Его откопали уже мертвымъ. Дворникъ Сычевъ только двѣ недѣли назадъ былъ принятъ г. Залеманомъ послѣ не менѣе трагической гибели другого дворника, убитаго при взрывѣ котла въ этомъ же домѣ.

Вскорѣ на мѣсто катастрофы прибыли спб. градоначальникъ, полиціймайстеръ Мораки и городская техническая комиссія, въ составѣ четырехъ инженеровъ и техника городской управы.

Была сдѣлана первичная оставшаяся въ живыхъ рабочихъ. Оказалось, что не досчитывается около тридцати рабочихъ: плотниковъ, слесарей и каменщиковъ.

Кромѣ десяти рабочихъ, уже извлеченныхъ изъ подъ развалинъ зданія, не досчитывается такимъ образомъ еще 21 рабочий. Предполагаютъ, что всѣ они погибли подъ обломками зданія.

Однако о спасеніи ихъ не могло быть и рѣчи, такъ какъ оставшись стоять стѣна фасаднаго флигела ежеминутно грозила новой катастрофой. Въ виду этого спб.

бовать, чтобы они могли разобраться въ столы сложномъ вопросѣ, какъ преимущество той или иной формы правленія. Все ихъ образованіе сводится къ изученію и толкованію корана. Далѣе этого ихъ познанія не идутъ. Нашей же интеллигентіи государство представило всѣ средства къ самому тонкому образованію. Изученіе исторіи вводитъ настъ въ самую глубь древнихъ временъ и освѣщаетъ его подданныхъ, въ его глазахъ не имѣя никакого значенія.

Вотъ истинный образчикъ абсолютнаго деспота. И если бы профессора нашихъ высшихъ учебныхъ заведеній сохранили чувство национального достоинства, то видѣли бы въ нашей исторіи не только славныя стороны но поняли бы и смыслъ сложившагося государственного строя. Они бы поняли, что страна, находящаяся на перепутьѣ движенія народовъ съ Востока и Запада, не могла выработать иной формы правленія, кроме самодержавной. Народъ, которому приходилось задерживать стихійный натискъ изъ Азіи Монголовъ и вѣчно отбиваться отъ кызыцевъ, шведовъ, турокъ и поляковъ, не могъ не сплотиться около самодержавныхъ царей, волѣ которыхъ подчинялся безпрекословно.

Самодержавіе явилось исторической необходимостью. Имъ обусловливалось самое существование Россіи.

Затѣмъ, если бы тѣ же наши профессора сумѣли выработать въ себѣ и въ своихъ ученикахъ самостоятельный взглядъ на исторію и не плелись бы по учебникамъ и сочиненіямъ специального масонскаго происхожденія, они поняли бы также, что политические перевороты послѣднихъ столѣтій удавались только тамъ, где существовалъ абсолютизмъ, но не самодержавіе; поняли бы конечно и разницу между абсолютизмомъ и самодержавіемъ.

Г. Гучковъ, восхищавшійся младо-турецкимъ переворотомъ и персидскимъ разбоемъ напрасно видѣлъ въ нихъ предвестниковъ переворота и въ Россіи.

Это большое заблужденіе.

Какъ въ Турціи, такъ и въ Персіи абсолютный государственный строй былъ нетерпимъ. И англійскимъ масонамъ, не жалѣвшимъ денегъ на подкупъ сановниковъ и военачальниковъ, не составило большого труда вызвать переворотъ, сломать абсолютизмъ и насадить свою конституцію. Народъ относился ко всему этому равнодушно. Онъ не принималъ участія ни въ переворотѣ, ни въ защищѣ абсолютнаго властелина, ибо видѣлъ въ немъ тирана, какимъ почти всегда и бываетъ абсолютный государь.

Въ Россіи же наоборотъ. Несмотря на колоссальныя затраты революціонныхъ комитетовъ, которые поддерживались англичанами и іудеями, несмотря на то, что наша интеллигентія подготвлялась къ воспринятію масонской конституції въ теченіе всего прошлаго столѣтія: несмотря на бѣженную агитацию въ 1905 г., — какъ только жды, ободренные уступками правительства, подняли знамя бунта и стали провозглашать упраздненіе самодержавія — народъ стихійно поднялся по всей землѣ русской и въ одно мгновеніе вырвалъ бы съ ворнемъ пресловутую «великую революцію», если бы само правительство не вступало за бунтарей.

Въ Турціи и Персіи масонскіе наймиты почти шута одолѣли абсолютный строй. Въ Россіи же они были смыты во имя спасенія самодержавія.

И впередъ будутъ уничтожаемы, если только осмѣятся покушатъся прибѣгнуть къ насилию для захвата Царской власти.

Вспоминая и прежнія европейскія революціи, особенно французскую, не трудно подѣбѣть, что и онѣ достигали цѣли въ странахъ съ абсолютной формой правленія. Такъ называемая «великая революція» разрушила въ сущности таю же абсолютизмъ, какой былъ въ Турціи и Персіи.

Нашей интеллигентіи это, конечно, не понятно. Ожидавшіе мозги не въ состояніи себѣ уяснить разницу между абсолютизмомъ французскихъ королей и самодержавіемъ русскихъ царей. Но въ комъ сохранилась русская душа, кто лю-

битъ свою исторію, кто думаетъ по-русски, тому эта разница вполнѣ понятна. Современникъ Петра Великаго французскій король Людовикъ XIV такъ опредѣлилъ свое отношеніе къ государству:

«Государство — это я».

Не ойтъ было для своего народа, а народъ для него. Ни законы, ни обычай страны, ни коллективная совѣсть всѣхъ его подданныхъ, въ его глазахъ не имѣли никакого значенія.

Вотъ истинный образчикъ абсолютнаго деспота.

Какъ же смотрѣли на свою власть наши Самодержцы?

Вспомните историческій приказъ Петра Великаго предъ Полтавскимъ боемъ.

«Воины!.. Вы сражаетесь не за Петра, а за родъ свой, за отечество, за православную нашу вѣру и церковь!..

А далѣе онъ же говорить:

«О Петрѣ вѣдайте, что ему жизнь недорога, только бы жила Россія».

Поймутъ ли гг. Гучковы, Милюковы и всѣ ихъ сподвижники эту неизгладимую разницу между возрѣніями абсолютнаго короля и русскаго Самодержца? Поймутъ ли они и то, что любой изъ нашихъ Самодержцевъ смотрѣлъ на свою власть не какъ на право творить все то, что въ голову придѣтъ, а какъ на тажкую обязанность служить своему народу.

Скажу еще всѣмъ нашимъ гг. Гучковымъ, что съ самыхъ древнихъ временъ, именно потому, что наши Государи не стремились къ абсолютизму, у нихъ была потребность въ установлѣніи законности на Руси. Еще при Ярославѣ появилось уже собраніе законовъ подъ названіемъ «Русская Правда». Затѣмъ явился «Судебникъ» Юрия; позднѣе — цѣлое Уложение Алексія Михайловича, и наконецъ — Сводъ законовъ Николая Царевича. И вотъ числъ основныхъ законовъ мы видимъ такое опредѣленіе:

Россійская Имперія управляетъ на точномъ основаніи законовъ.

Нѣтъ спора, законы часто нарушались, кривда нерѣдко творилась на Руси. Но народъ твердо понималъ, что законы нарушаются и кривда творится не Царемъ, а безъ вѣдома Царя. Народъ зналъ, что труднѣе всего уберечься Царю отъ обмана. И потому наша русская конституція выработалась въ томъ духѣ, чтобы не Царскую власть умалять, не Самодержавіе упразднять, а изыскывать пути, какъ доводить правду до престола, какъ предупреждать злоупотребленія, какъ заявлять Царю о своихъ нуждахъ.

Въ учрежденіи Государственной Думы ожидавшія интеллигентіи видѣтъ первыи шагъ къ масонской конституції, а русскіе люди видятъ въ этомъ начало возрожденія старинаго общенія православнаго Царя со Своимъ народомъ.

Слуги масоновъ, т. е. жидовскіе наемники пытались насилиемъ превратить Дуту въ свой кагальныи вертепъ. Имъ это не удалось. Народъ, а затѣмъ и правительство дали отпоръ. Теперь они идутъ обходными путями. Говорятъ о своемъ патріотизмѣ, о своей преданности Царю!. Публично славословятъ Государа и правительство за наложеніе конституціи! Съ этой цѣлью они двинулись даже въ Англію, где нашли страстное сочувствіе... Грей въ палатѣ общины пусгиль уже въ ходѣ, и при томъ отъ имени правительства, самую іезуитскую пружину:

«Настоящій Царь — торжественно заявилъ онъ — будетъ память въ исторіи, какъ Монархъ, въ царствованіе котораго Его страстѣ дана была конституція».

Видите ли, какимъ подходитъмъ прѣбываютъ наши радѣтели!.. Тутъ же этотъ самый Грей заявляетъ, что Авглія не имѣетъ права вмѣшиваться въ наши внутреннія дѣла, и сейчасъ же называетъ намъ самымъ наглымъ образомъ свое масонское измышленіе.

Но пусть успокоятся всѣ конституціонные прислужники. Нашъ Царь, безъ сомнѣнія будетъ занимать выдающеся мѣсто въ исторіи. Но русскіе, а не англійскіе и не жидовскіе историки отмѣтятъ, что Онъ, не взирая на отчаянныи натискъ революціи, устоялъ и возродилъ Россію не на масонскѣхъ началахъ, а на

прочныхъ устояхъ Русскаго православнаго государства.

И вѣрчій русскій народъ всецѣло Ему въ этомъ помогъ.

Вотъ это единодушіе между Самодержцемъ и народомъ, въ вѣкъ измѣнъ и прѣ变ательства, составить дѣйствительно величайшій памятникъ русской исторіи...

(Земц.)

С. Глинка.

Нахальство католическихъ ксендзовъ.

Общество крестьянъ с. Балакирь, каменецкаго уѣзда, киевской волости, подольской губерніи, обратилось съ просьбою: огласить поданную ими подольскому губернатору жалобу на оскорбительныя для православныхъ дѣйствія ксендза Бабецкаго.

«Возвращаюсь 13 июня с. г. съ отпуста изъ м. Городка, съ соединеннымъ крестнымъ ходомъ двухъ сель Балакирь и Жишинецъ, проск. уѣзда, во главѣ со священниками, съ крестами въ рукахъ и въ облаченіи, въ предшествіи крестовъ, хоругвей, съ хорами пѣвчихъ, служили чинъ вечерни. Переѣхавши плотину „старой гребли“, мы стали подниматься въ гору и въ это время ксендзъ Бабецкій, не предупреждая настъ кракомъ и безъ звонка, быстро вѣхалъ въ конецъ нашего крестнаго хода и прорѣзъ его, не снимая съ головы шапки, ударяя настъ лошадьми и эспажемъ, разбрасывая людей вправо и влево. Лошади неслись на крутую гору быстро. Домчасъ до нашихъ священномучениковъ, обначеныхъ въ разы, дышломъ экипажа чуть-чуть не былъ убитъ нашъ священникъ о. Викторъ Симоновскій. Дышло и голова правой лошады очутились у него на лѣвомъ плечѣ. Послѣдній, видя, что спрашивъ отъ него шель священникъ с. Жишинецъ и люди, а слѣва тянулась стѣнка вмѣма горы съ рвомъ для водостока, вынужденъ былъ остановиться и обернуться назадъ, чтобы узнать въ чёмъ дѣло, и увидѣвъ, что дышло экипажа и лошадь очутились у его груди. О. Викторъ Симоновскій не теряя присутствія духа, оѣнилъ ксендза крестомъ и сказалъ: Христіанинъ, не забывайся, остановись, уважай православную святыню, сними шапку! Но всенѣдѣль Бабецкій сталъ въесь ростъ въ экипажѣ, держа за поясъ своего вучера и толка его въ спину, закричалъ: «Вѣдь, вѣдь прямо, погонай батогомъ! Кучерь оказался благороднѣе своего духовнаго сѣдока, не послушался его, а осадивъ лошадь назадъ, прорѣзъ толпу богомольцевъ вправо отъ священниковъ, повезъ ксендза въ шапкѣ мимо нихъ и намъ, въ общемъ шумѣ, какъ-будто посыпалась брань ксендза, что побудило нашего псаломщика Константина Зборовскаго, отчелавшаго смишавшаго его непристойныя слова, сдѣлать ему по этому поводу замѣчаніе, подѣбжавъ къ экипажу ксендза: „отецъ духовный, такъ поступать нельзя“; кучера же, по проказавшему, перерѣзъ снова нашъ крестный ходъ справа на лѣво, погоня лошадей во всю прѣть. Хоругвеносцы, дѣвицы и женщины, несшія иконы и братскія свѣти, въ испугѣ должны были уступить ксендзу дорогу и въ паникѣ бросились вправо и влево изъ опасенія быть раздавленными лошадьми и экипажемъ ксендза. Мы всешли взволнованные, женщины плакали. Отправляемая дорогой вечерня была прекращена на половинѣ, такъ какъ разстроенные пастыри и пѣвчие не могли служить дальше, священникъ с. Жишинецъ о. Александръ Побѣдоносцевъ до того былъ потревоженъ поступкомъ ксендза, что заболѣлъ и вынужденъ былъ разоблачиться. Ксендзъ с. Сказинецъ, проск. уѣзда, Бабецкій состоялъ также пасторомъ католического населенія с. Балакирь. Подъ его вліяніемъ совращено въ 1906—7 годахъ у настъ изъ православія въ католичество до 60 человѣкъ. Мѣстные католики, ободряемые своимъ ксендзомъ для пропаганды католицизма и полонизма, совершили каждый май мѣсяца „ружанцевъ“ собрания у своего креста на площади нашего села съ пѣніемъ религиозно-политическихъ пѣсень и поученіемъ съ возвыше-

ніемъ, а также шествіемъ по селу съ оркестромъ музыки. Когда рѣступилъ въ настоятельство нашей церкви рѣвѣній съ именемъ о. Викторъ Симоновскій, то соразмѣнивъ католицизмъ православныхъ прѣ变ательства. Мы нынѣ опасаемся за безопасность нашего священника со стороны католиковъ. Заявляя настоящую жалобу на ксендза Бабецкаго, мы надѣемся, что кто нибудь побѣгъ оправдатъ его со словомъ постановленій, ограждающихъ православную вѣру и церковь».

Подлинный приговоръ за печатью сельского старосты и подписью крестьянъ.

(Ж. В.)

И тутъ евреи. Въ Харьковѣ существуетъ гимнастическое общество „Соколь“. Общество это преслѣдує пѣли всеславянскаго объединенія. Казалось бы, что общество „Соколь“ могутъ входить членами только лица славянскаго происхождѣнія. На дѣлѣ выходитъ какъ разъ обратное: по сообщенію „Харьк. Губ. Вѣд.“, въ „славянскомъ“ обществѣ „Соколь“ почти одна четвертая часть членовъ — евреи. Какъ это могло случиться? Очень просто: благодаря недосмотру, а можетъ быть даже и умышленной небрежности съѣтъ, въ „соколы“ былъ принятъ сначала одинъ, затѣмъ другой евреи. Эти въ свою очередь, начали втаскивать за собою своихъ „гопимыхъ“ сплеменниковъ. Въ виду неоднократныхъ столкновеній членовъ общества славянъ съ евреями, ведущими себя, какъ и всегда, вызывающими, многими членами общества было выражено категорическое требование обѣ исключеніи евреевъ изъ общества. Съѣтъ же, въ составѣ которого входить нѣсколько прогрессивныхъ юдѣофиловъ, изъ боязни потерять популярность на такую крайнюю мѣру не рѣшается и рекомендуется членамъ своими средствами «выѣхать» изъ общества.

ХРОНИКА.

** 14 іюля въ вологодск. уѣзди. земск. управою получена телеграмма отъ врача Сухонскаго участ. что въ Боровецкой вол. въ деревняхъ, расположенныхъ по р. Глушницѣ, было 10 случаевъ заболѣваній, похожихъ на холеру, причемъ три человека уже умерло. Въ этотъ же день управою на мѣсто эпидеміи посланы врачи и санитары.

** Холерная эпидемія особенно сильна въ Устюжскомъ и Вологодскомъ уѣздахъ, где заболѣвавшіе растутъ съ каждымъ днемъ.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

** 13 іюля въ 8-мъ час. вечера отъ неизвѣстной причины произошелъ пожаръ въ антѣвѣ губернск. земства. Прибывшими пожарными частями пожаръ удалось всѣй потушить.

** 12 іюля задержана дѣвица С. М. Коковина, похитившая 8-го іюля у кр. Борисова 40 руб. Она привлечена къ ответственности.

** 13 іюля командиръ казеннаго парохода „Николай“ Александръ Погодинъ заявилъ полиціи, что во время его отсутствія у него изъ дому похищены разныя серебрянныя вещи.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

наст., почт. скорыи.
отходъ въ Ярославль 7 ч. 18 м. ут. 8 ч. 40 м. в.
• • Петербургъ . 7.5 м. ут. 5.45 дн. 5.35 ут.*
• • Архангельскъ — 6.50 м. веч.
• • Вятку 7.30 м. в. 4. 5. дн. 2.32 м. ут.*
Приѣзъ изъ Ярославля . 6.12. м. ут. 3.3 м. дн. —
• • Петербурга 5.27 вѣч. 2. 10. д. 1.58.ут.*
• • Архангельскъ — 3. 10. дн.
• • Вятки . . 6.27 м. ут. 4. дн. 5.10ут.**)
Мѣстное время за 40 минутъ впереди Петербургскаго скаго.

* По Воскресенскому (ночь съ субботы.)

**) По понедѣльникамъ.